

# 惠及 4 万余名新生儿

## 长沙市新生儿疾病免费筛查与诊断服务成绩亮眼

本报讯 (记者 梁湘茂 通讯员 刘翔燕 申雪翔) “长沙市妇幼保健院医生详细回答我们的健康咨询,开展药物干预;芙蓉区妇幼保健所为我家建立了健康档案,并督促社区卫生服务中心上门服务;东岸街道社区卫生服务中心上门体检,评估孩子心理发育……”7月25日,长沙市先天性甲状腺功能减低症患儿小凡凡的妈妈说。

今年3月15日,小凡凡出生。3月27日,通过领取长沙市健康民生项目的“民生券”参加新生儿疾病免费筛查后,小凡凡被确诊为先天性甲状腺功能减低症。之后,从市、区、街道三级医疗卫生部门为小凡凡开展一系列免费服务。

2024年,湖南省委省政府将新生儿疾病免费筛查与诊断服务纳入省重点民生实事项目,长沙市认真落实项目工作要求,精心组织,全力推动项目规范实施。

记者了解到,新生儿疾病免费筛查与诊断服务包括新生儿听力障碍筛查与诊断、新生儿致盲性眼病筛查与诊断、新生儿遗传代谢病筛查与诊断、新生儿先天性心脏病筛查与诊断4个子项目。

为做好项目工作,让全市所有符合条件的新生儿能够得到及时的筛查、规范的诊断和治疗,长沙市率先在全省启动信息平台建设,在长沙市健康民生项目信息系统上线、升级和优化新生儿疾病筛查与诊断4个子项目模块,服务对象及监护人线上实现“健康教育-知情同意-免费筛查-免费转诊-免费诊断-咨询指导-结果查询-结果告知”全流程闭环服务,项目服务人员线上实现“项目管理-数据统计-分析评估”一体化服务,满足项目服务人员、管理人员、服务对象等不同人群的服务需求。

“从2023年12月20日至2024年7月17日,芙蓉区初筛人数2397人,最终确诊4人。”芙蓉区妇幼保健所所长陈静说。

如今,长沙市各区县(市)、各医疗保健机构积极部署、扎实有序开展新生儿疾病筛查与诊断工作。芙蓉区妇幼保健所联合湖南省人民医院多次到辖区各个社区卫生服务中心开展新生儿致盲性眼病集中筛查活动;天心区妇幼保健所在桂花坪、暮云街道等多个社区卫生服务中心开展新生

儿致盲性眼病集中筛查;岳麓区妇幼保健所在观沙岭、麓谷等社区卫生服务中心开展多场新生儿致盲性眼病免费集中筛查活动,向家长们普及眼健康科普知识;开福区妇幼保健所联合湖南省妇幼保健院、长沙市第一医院、长沙泰和医院、解放军联勤保障部队第921医院,先后在16家社区卫生服务中心开展20多场新生儿致盲性眼病的“集中筛查+下沉式服务”;雨花区卫生健康局、区妇幼保健所组织全区开展新生儿致盲性眼病免费集中筛查。长沙市妇幼保健院、长沙市中心医院、湖南中医药大学第一附属医院、湖南省第二人民医院均派出眼科专业人员到辖区街道社区卫生服务中心进行眼病筛查工作;望城区卫生健康局派专家到铜官街道卫生服务中心、桥驿镇卫生院进行致盲性眼病集中筛查;长沙县、浏阳市、宁乡市妇幼保健院联合辖区医院规范开展新生儿疾病筛查及诊断服务。

截至7月20日,长沙市新生儿疾病免费筛查与诊断服务项目已惠及40931名新生儿,完成了全年66.07%目标进度。

## 上门为老年人服务

郴州市北湖区卫生健康局深入开展走基层为群众办实事活动。图为近日,北湖区郴江街道社区卫生服务中心王阳春医生上门入户,免费为辖区小区行动不便的老年人进行手术伤口换药。

通讯员 袁雅梦 周频 摄影报道



## 湘西州人民医院骨一科完成关节镜下复发性肩关节脱位并肩胛盂骨缺损手术

本报讯 (通讯员 黄旭) 近日,湘西土家族苗族自治州人民医院骨一科在科主任赵峻的带领下,成功完成了本院首例关节镜下治疗复发性肩关节脱位并骨缺损的手术。这一突破性的手术充分展示了骨一科团队精湛的医疗技术水平,标志着骨一科在关节镜技术方面取得了新进展,也为湘西地区更多复发性肩关节脱位的患者带来了康复的希望。

患者张某某,青壮年男性,因外伤后左肩关节反复脱位一年,严重影响日常生活。一年前,患者在打球时不慎摔伤左肩,导致肩关节畸形疼痛并伴活动受限。自行手法复位后,未进一步治疗,导致肩关节不稳定。

定,一年内发生多次脱位,部分动作受限。州医院门诊诊断为“左侧肩关节复发性脱位”。检查显示左肩关节多处韧带断裂,以及关节盂陈旧性骨折。

7月13日,赵峻带领团队为患者实施了左肩关节镜探查、盂唇修复、髂骨取骨肩关节盂骨缺损植骨、Remplissage术,手术进展顺利。术后患者积极进行康复锻炼,经过悉心治疗与护理,目前已康复出院。

初次肩关节脱位常伴有不同程度的骨性缺损,大部分患者脱位后自行复位后未行进一步的诊治;当骨缺损面积大于25%时,常伴有关节不稳定导致复发脱位。患者会出现部分动作受限,

惧怕因过度活动导致肩关节脱出。过去,对于新鲜脱位并发骨折的患者采取开放手术治疗,但手术创伤大,容易并发关节僵硬;对于复发性脱位且无明显关节盂骨缺损的患者建议保守治疗。然而,保守治疗带来高脱位风险,并可能造成关节软骨的二次损害。

为了更好地解决湘西地区肩关节复发性脱位患者的病痛,骨一科团队不断学习研讨、总结经验,最终成功完成了此例关节镜下手术,标志着州医院在该领域治疗水平得以长足提升。下一步,骨一科将继续致力于提高医疗技术水平,为广大患者提供更优质的医疗服务。

## 市州连线

### 道县:竞聘乡镇卫生院挂职副院长激活医疗资源“一池春水”

本报讯 (通讯员 柏华林 熊昭宇) 7月24日,永州市道县人民医院组织基层服务竞聘乡镇卫生院挂职副院长演讲会。

活动现场,报名参加乡镇挂职副院长竞聘的7位候选人使用PPT,分别从紧密县域医共体建设、挂职副院长的角色定位、如何做好挂职副院长等方面进行详细汇报,着重从提升基层医疗服务能力、优化资源配置、实现群众小病不出镇的目标,推动卫生院在医共体建设中的深度融合与协同发展,为群众提供更加优质、便捷、高效的医疗服务,争取形成“基层首诊、双向转诊、急慢分治、上下联动”的县域分级诊疗服务新格局等方面进行了汇报演讲。

该院党委书记阳辉对乡镇卫生院挂职副院长候选人的演讲内容进行了点评,要求大家坚持以人民健康为中心、把握机遇,依托专业知识和能力,充分依靠道县医共体总院,加强管理,规范医疗行为,不断提升当地诊疗水平,积极推进医共体建设,提高乡镇医疗服务体系整体能力,为区域内群众生命健康保驾护航。

近年来,该院认真履行道县医共体总院牵头单位职责,对全县17个乡镇卫生院和7个街道社区卫生服务中心等24个医共体成员单位进行紧密型医共体帮扶,选派60多名主治以上医疗骨干驻点寿雁、仙子脚、祥霖铺镇卫生院,全方位指导教学、查房、诊疗等业务,派驻医生包村入户,做到“一对一”帮扶。开展不同规模业务培训20余次,培训900多人次,仅2024年下乡义诊、对接乡、村基层医疗机构50余次。



### “跑”掉的钱失而复得

本报讯 (通讯员 何晓晓 丁志华) 7月23日,衡阳市祁东县灵官镇卫生院护士王芙蓉,在候诊椅上捡到一沓钱,她第一时间寻找失主,并归还失主,被传为佳话。

失主是福星村一位李姓老爷爷。他来卫生院看大夫时,不慎将裤兜里的钱包滑落在座椅上,自己毫不知情。面对失而复得的钱,李爷爷感激地说:“真是太感谢你了,我老了,糊涂了,钱丢了都不知道,要是丢在外面大街上,人来人往的,不翼而飞了。如果不是你们医务人员捡到我的钱,我今天看病都好办了。”

王芙蓉还在输液大厅地面上,发现一个钱包和红色存折本,因为数目偏大,她迅速联系了值班领导,根据存折本上的姓名,多方打听到了失主,并及时地归还。